FiZIK 1 - UYGULAMA 10

Na
1. Agirligi 20 N, boyu 5 m olan diizgiin bir merdiven sekildeki : A
gibi A ucundan kaygan bir duvara, B ucundan yatay dosemeye
dayandirilmistir. Doseme ile merdiven arasi statik siirtinme
katsayist 0.4 olduguna gdre, merdiven duvarla yapacagi hangi :
0 agisindan sonra kaymaya baslar. (C: 38,7°) A X

2. Siirtiinme katsayis1 0.4 olan bir yol tizerinde agirligi1 500 N olan bir sandik sekildeki gibi
bulunmaktadir. Sandigin boyutlar1 1.6 m x 0.6 m’dir. o 0fm &

a) Sandig yatay yol boyunca sabit hizla hareket ettirebilmek :
icin, yatay dogrultuda uygulanmasi gereken kuvvetin —= ]
siddetini bulunuz. (C: 200 N) N

b) Sandigin devrilmeden hareket etmesi igin, kuvvetin yerden
ne kadar yiikseklikten uygulanmasi gerektigini, bulunuz.
(C: 0,75 m)
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3. Agirligr 100 N, boyu L=4 m olan 6zdes bir kalas bir mentese yardimiyla duvara
tutturulmustur. Bir ucu duvara tutturulan tel (T,,,,=1000 N’u asan gerilmelerde tel
kopar) kalasin diger ucuna 0=60° aci yapacak sekilde baglanmistir. Sistem tel
tarafindan desteklenmektedir ve kiitlesi 100 kg olan bir
blok kalas {lizerine sekilde gorildigi  gibi
yerlestirilmistir.

a) Kalas icin serbest cisim diyagramini ¢iziniz.

b) Kalas iizerine tel tarafindan uygulanan gerilme (T)
kuvvetini ve duvar tarafindan uygulanan tepki (R)
kuvvetini blok x=2 m oldugu durum i¢in bulunuz.
(C: T=R=624 N)

c) Tel kopmadan, blogun kalas iizerinde durabilecegi duvardan itibaren maksimum x
mesafesini belirleyiniz. (C: 3,33 m)




4, Sekilde verilen sistem denge  konumunda &
bulunmaktadir. Kiitlesi m, = 5kg olarak verilen 10ke
cisme herhangi bir kiitle eklenirse sistem harekete
baglar. Kiitlesi m; = 10 kg olan blok ile masa
arasindaki statik siirtinme katsayisin1  bulunuz.

(Duvara bagli ip ile duvar arasindaki a¢1 30° ‘dir.)
(C:us =0,29)
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5. Yandaki sekil, iizerinde 90 kg agirliginda birinin oturdugu, 50 kg agirhiginda iki
tekerlegi olan bir tekerlekli sandalyenin tekerlerinden birini gostermektedir. Teker
yarigap1 r=30 cm ise,

a) h=10 cm yiiksekliginde bir basamagi ¢ikabilmesi
icin lizerinde oturan kisinin eliyle tekerlegin
listline uygulamasi gereken minimum kuvveti
bulunuz. (C: F=300 N)

b) Basamagin ucunun (P noktasinin) tekerlege
uyguladig1 tepki kuvvetinin biyiikligiinii ve
dogrultusunu bulunuz. (C: 761,5 N)

6. Boyu 6 m ve agirlig1 445 N olan diizgiin bir kalasin bir ucu siirtiinmeli yatay bir zemin
tizerinde dururken, diger ucu, yatay zeminden 3 m
yiikseklikteki stirtiinmesiz bir duvara sekildeki gibi
dayanmaktadir. Kalas, 6 > 70° iken dengede, 6 < 70°
iken kaymaya baslamaktadir.

a) Kalasa, yatay zemin ve duvar tarafindan
uygulanan normal kuvvetleri bulunuz.
(C: 142,7 ve 396,2 N) 4 \\e

b) Yatay zemin ile kalas arasindaki statik siirtiinme
katsayisini bulunuz. (C: pg = 0,34)

7. Sekilde goriilen, kiitlesi M yarigapt R olan bir silindir A
egik diizlem ilizerinde kenaria tutturulmus yatay bir iple |5 d
sabitlenmis sekilde durmaktadir. Egik diizlemin yatayla
yaptig1 ac1 0, silindirle egik diizlem arasindaki siirtiinme ol
katsayis1 g ise sistemin dengede kalmasi igin minimum
sin @ )

i ne olmalidir? (C: pg = Ttcoso



8. Kiitlesi M ve yarigapt R=2 cm olan iki 6zdes celik bilye
sekilde goriildiigii gibi, d=6 cm c¢apinda alt1 kapali bir
borunun i¢inde dengede durmaktadir.

a) Her iki bilye igin serbest cisim diyagramlarini ¢iziniz.
b) Bilyelere etki eden tiim kuvvetleri hesaplayiniz.

(C: Ustteki bilyeye duvar tarafindan uygulanan tepki 0,58 Mg, alttaki bilyeye duvar
tarafindan uygulanan tepki 0,58 Mg, alttaki bilyeye zemin tarafindan uygulanan tepki
2 Mg, alttakinin sttekine uyguladig: tepki 1,16 Mg, tisttekinin alttakine uyguladig

tepki 1.16 Mg)

9. Diizgiin yogunluklu, m kiitleli ve 1 m ¢apinda
yarikiire seklindeki bir tabela, sekilde gosterildigi
gibi, iki telle asilmistir. Her bir telde tabelanin

10,25 m

agirliginin kagta kaci taginir?

0,75 m

(C: Soldaki ip: 2mg , sagdaki ip: =mg )

10. Agirlig1 222.5 N ve uzunlugu 1 m olan diizgiin bir kirisin bir
ucu duvara mentese ile baghdir. Diger ucu ise Sekildeki gibi
bir ip ile ayn1 duvara sabitlenmistir.

a) Ipteki gerilme kuvvetini bulunuz. (C: 192,6 N)

b) Mentesenin kirise uyguladigi tepki kuvvetinin yatay ve
diisey bilesenlerini bulunuz.
(C:R,=963N,R, =557N)
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